

湖南上半年药品监管工作会明确:

疫苗监管将成为药品监管核心工作

本报讯 (记者 王璐 通讯员 全睿 周欣) 7月12日,湖南省药品监督管理局2022年上半年全省药品监管暨药品安全专项整治工作推进会在长沙召开。会议通报2022年上半年全省药品监管工作,并对湖南疫苗监管、评估及疫苗迎检工作做了详细总结。省药监部门明确,疫苗评估及监管,是提升全省疫苗药品监管工作整体水平的重要手段。当前受新冠疫情及猴痘、霍乱等国外其他传染病影响,疫苗监管将长期成为药品监管工作的核心内容。

据悉,全省各级药品监管部门克服今年以来疫情反弹的影响,全面做好对各级疾控机构、接种单位的“全覆盖”监督检查。上半年,全省各级药品监管部门检查疾控机构783家(次),接种单位6246家(次),下达责令整改62份,未发现严重违法违规行为。与此同时,为迎接世界卫生组织

疫苗评估现场检查工作,湖南省在14个市州全面启动疫苗评估,每个市州均建立1-2个疫苗评估试点县,并在试点县的基础上,明确了28个疫苗评估现场迎检县市区,各市州和试点县疫苗评估自评估报告完成率达100%。同时聚焦疫苗流通监管全链条,启动疫苗监管质量管理体系建设。编制疫苗监管质量手册和疫苗监管质量管理体系文件,新增疫苗监管制度文件62个,开展内部审核和管理评审,强化整改落实。

此次会议还充分肯定了2022年上半年全省药品监管工作成绩,今年上半年,湖南省各级药品监管部门围绕严控风险、严查违法两个主要任务,主动出击,严厉查处药品、医疗器械、化妆品的违法违规行为,全省立案查处药械化违法案件2733起,移送公安机关7起,切实维护了药品安全良好稳定形势。

同时,加大对药品零售企业“四类药品”监测情况的检查,共检查药店19.46万家,责令整改3776家,停业整顿623家;开展中药安全专项整治,发现案件线索4起,责令整改23家;开展医疗机构药品使用环节突击检查,共检查医疗机构3192家,发现问题447个,责令整改217家,立案18起;持续开展化妆品“线上净网线下清源”专项整治行动,对15家违法网络销售经营者,进行断网下架处理,完成国家药械化抽检1086批次,省级药械化抽检1109批次,各市州和试点县疫苗评估自评估报告完成率达100%。

下半年,湖南省各级药品监管部门将围绕“强监管、保安全、促发展、提能力”的工作目标,绷紧廉政建设这根弦、全面推进“三不腐”,以更大的力度、更强的措施、更快的进度落实好各项工作,切实维护药品安全形势稳定。

关爱新市民 健康伴您行

7月11日,湘潭市岳塘区宝塔街道计生协、街道卫建办、岳塘区妇幼保健所、宝塔街道社区卫生服务中心等单位联合开展“7·11世界人口日”宣传暨“关爱新市民 健康伴您行”服务活动,引导全社会关爱新市民,关注计划生育家庭。图为活动现场。

通讯员 刘伏云 摄影报道



创新培训模式 增强能力提升

本报讯 (通讯员 吕振华) 7月12日,2022年衡阳县基层卫生服务能力提升培训在该县集兵镇中心卫生院启动。培训对象为乡镇卫生院的医、药、护、技、公卫和管理人员。

培训中,坚持以各基层卫

生人员实际需求为导向,以医疗安全、医疗质量、护理、院感、公共卫生服务、疾病预防与控制为主线,以法律法规、医患沟通、医疗文书、医药医改医保为抓手,聚焦补齐“短板”、提升技能,坚持中西医结

合、医防融合,重点加强对危急重病的识别能力、常见病和多发病的诊疗水平、加强应对新冠肺炎疫情等突发公共卫生事件和应急处理能力等方面培训,持续提升基层卫生人员的诊疗及实操能力。

国家重点研发计划课题预验收会在湘西举行

本报讯 (通讯员 吴一振 向纯) 为确保国家重点研发计划课题五“民族医防治常见病的特色诊疗技术推广及示范应用”顺利结题,7月6日在湘西土家族苗族自治州民族中医院召开了预验收会议。贵州中医药大学项目组成员、课题预验收专家组成员、国家重点研发计划课题五各基地研究骨干参加了此次会议。

湘西州民族中医院院长谭晓文作为课题负责人,从项目总体情况、项目执行过程、经费执行情况、指标完成情况、存在的不足5个方面进行了详细汇报。专家组在对照课题任务书、审阅项目绩

效评价报告、现场查阅技术资料和财务资料的基础上对课题开展情况进行了点评,就研究内容与任务目标一致性、研究成果的创新性、指标完成率、经费执行率、成果示范推广等方面进行了反馈,并提出修改和完善建议。专家组充分肯定课题五取得的成绩,认为该课题技术成果显著、技术资料规范、过程管理有序,并希望课题五进一步升华项目研究,提炼现有研究亮点,扩大影响力。财务专家还就如何规范使用科研经费开展了现场指导和答疑。

据了解,该项国家重点研发计划中医药现代化研究重点专项

“十五个少数民族医防治常见病特色诊疗技术、方法、方药整理与示范研究”由贵州中医药大学作为项目总牵头单位,湘西自治州民族中医院、成都中医药大学附属医院、贵州中医药大学第一附属医院、西南民族大学为子课题承担单位,延边大学、新疆哈萨克医医院、西双版纳傣医院等10家高校科研院所及医疗机构作为课题协作单位共同参与实施,项目总经费3450万元,其中中央财政经费1650万元。

作为该项目重要研究单位,湘西州民族中医院共有17名专业技术骨干参与整个项目研究。

以基层为重点

14个“加强”重在落实

本报综合消息 近日,国家卫生健康委发布《卫生健康系统贯彻落实以基层为重点的新时代党的卫生与健康工作方针若干要求》。

《若干要求》提出了14个“加强”:加强组织领导,整合卫生健康系统各类资源和力量,全力推进基层卫生健康工作;加强汇报协调,每年至少主动向地方党委、政府汇报一次工作进展和存在的突出问题及对策建议;加强调查研究,每年至少在一个重点难点方面取得明显进展,3~5年上一个新台阶;加强联系基层,各级卫生健康行政部门领导班子成员均要确定一个基层医疗卫生机构作为联系点;加强办实事工作,地方各级卫生健康行政部门每年至少办成一件基层卫生健康实事;加强资金投入倾斜,力争“十四五”期间基层医疗卫生机构普遍达到服务能力基本标准;加强县域统筹,以县为单位动态调整乡镇卫生院人员编制总量,推动编制和人员在县域内统筹使用;加强绩效工资水平衔接,提高基层医务人员工资待遇,逐步缩小收入差距;加强分级诊疗,基层诊疗量占县(区)域诊疗总量的比例逐步提高;加强对口帮扶,帮助支持指导基层医疗卫生机构高质量发展;加强巡回医疗,逐步形成稳定的常态化工作机制;加强服务满意度效果,人民群众对基层医疗卫生服务的满意度要稳步提高;加强评先推优倾斜,提高基层医疗卫生机构和人员所占比例;加强监测评估,并将结果在一定范围内进行通报。

市州连线

常德石门建设“无疫社区”

本报讯 (通讯员 唐为兵 伍云丽) “小李,辛苦了,我来换班。”“鄢大哥,你这又是刚下夜班吧,快回去休息一下,我还受得住,你下午再来。”“没事儿,我是党员,要起到带头作用。”近日,在常德市石门县楚江街道龙凤社区疫情防控卡口,只见鄢光荣穿着工作服,气喘吁吁地赶到卡口来换班。他是退伍军人,也是老党员,疫情爆发以来,他一直义务前来卡口值守。

楚江街道龙凤社区共有党员120人(含预备党员1名),他们成立“无疫社区”建设领导小组,制定“无疫社区”建设实施方案,绘制疫情防控树状图,将每名党员肩上的责任压实。

“向爷爷,我来接您去打疫苗了,这是为您带的早餐,趁热吃吧。”

“陈奶奶,我来为您读这个宣传页的内容好不好?我们要勤洗手、勤通风、不聚集……”

“王大妈,您别担心,您儿子现在很好,在集中隔离点,有专门的医务人员为他做检查,隔离期满就回来了。”

在这里,疫情防控、疫苗接种的政策形势由他们宣传,社区居民参与抗疫由他们发动,疫情防控工作手册由他们完成,疫情防控应急处理流程由他们检验,他们的足迹遍布社区的大街小巷,这是一群平凡的社区工作者。

在这里,村民们齐心协力,有钱的出钱、有力的出力、有物资的出物资。正是这些人推动了龙凤社区“无疫社区”建设,护航群众的健康。